

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII - Número 7 611

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 24 OCTUBRE 1928

Redacción y Administración.
CALLE NUEVA.

IGNACIO IGLESIAS

LOS VIEJOS

(De «El Pueblo», de Valencia.)

Murió Ignacio Iglesias... Hace veinte años que yo no le veía. La noticia de su fallecimiento ha hecho revivir en mi recuerdo, como en la pantalla de un cinematógrafo, la imagen animada de las Ramblas barcelonesas en los primeros años de este siglo. Observo una confusa multitud que va y viene por el paseo central bajo las ramas de los plátanos entre las que pían bandadas de gorriones.

¿Quién es ese señor de blanca barba, serio, algo mope, con chaqué obscuro y corbata negra, que camina ensimismado, un poco doblada la espalda?... Es don Angel Guimerá. Ahora, en medio de un grupo de amigos, veo destacarse otra figura dócil, y bajo las anchas alas del flexible fieltro, se me aparece el rostro aguilero, la fina sonrisa, las grises guedejas y la expresión entre aristocrática y bohemia de Santiago Rusiñol.

La película continúa proyectándose en mi memoria. Sigue pasando la gente por las Ramblas. Cruza ahora un hombre, en plena juventud aún, fisonomía simpática, sencilla, abierta; quizás un poco hundido el pecho, erguida la testa sobre el lazo de la chaqueta azul; el aire medio obrero... medio artista, ajeno a la vulgaridad del señorío... Ese es Ignacio Iglesias.

Guimerá, Rusiñol, Iglesias, el teatro catalán de hace un cuarto de siglo.

No poseía Ignacio Iglesias la fuerza trágica de Guimerá ni el matiz delicado y el sutil humorismo de Rusiñol; pero, hombre que escribía con el corazón, recogía y sublimaba como nadie las notas sentimentales que vibran espontáneas en el alma del pueblo. Era Iglesias romántico y naturalista a la vez. El clasicismo tuvo siempre algo de aristocrático. Realismo y romanticismo se funden en la musa popular.

El mayor éxito de Ignacio Iglesias fué, sin duda, el de «Los Viejos». Drama profundamente humano y, al mismo tiempo, melancólicamente elegía del crepúsculo vespertino de la existencia...

El tema de la obra, como se ha recordado estos días, es la tragedia íntima, familiar, de los pobres obreros ancianos despedidos de la fábrica como inútiles ya para el trabajo. Salvo Agustín y Engracia, la pareja de jóvenes que hace florecer el amor sobre aquellas ruinas de la vida, todos los demás personajes de la obra son viejos. La noche del estreno, hace justamente veinticinco años, caracterizó Enrique Borrás el tipo de un obrero septuagenario. Hasta una docena de ancianos trabajadores, abrumados por la edad, condenados, acaso, a la miseria por el despidido del taller, aparecen en escena, como un coro helénico, nimbados de cenizas y de dolor...

A la vez que emocionaba como arte, el drama preocupó eo no problema moral y social. Con razón apunta «El Socialista» que la impresión provocada por «Los Viejos» contribuyó de algún modo a que, después, se aten-

diese en España por el Instituto Nacional de Previsión al establecimiento de pensiones y retirios para los obreros.

Todavía, sin embargo, queda mucho por hacer, en el mundo, en favor de la ancianidad. Primero, para asegurar a todos los viejos, a todos, el pan de cada día en esos días últimos de su existencia. Segundo—recordando que no sólo de pan vive el hombre ni sólo de pan se nutre la senectud—, para ofrecer a los ancianos el campo de acción y de legítimo influjo moral que sus fuerzas les consientan.

Este segundo aspecto es mucho más difícil y delicado que el primero. Entre el trabajo duro, la intensa labor forzada, los ocho horas reglamentarias, de una parte, y, de otra, la absoluta y resignada quietud, en espera de la muerte, hay, sin duda, una amplia gradación de ocupaciones provechosas, de valiosos servicios que el varón provecto puede prestar todavía a la sociedad.

Al anciano, muchas veces, le acoja tanto la inutilidad como la miseria. En todos los oficios e industrias, deberlan reservarse puestos y cargos, que pidiesen más experiencia y cordura que esfuerzo y fatiga, para aquellos hombres de edad que quisieran y pudieran trabajar todavía, antes de llegar al retiro definitivo. No olvidemos que, en algunos oficios, suelen ser preferidos los jóvenes, y difícilmente encuentran ocupación los obreros que llegaron a la madurez. Junto al drama de los decrepitos que presentó Ignacio Iglesias, hay ese otro drama, no menos angustioso en ocasiones, de los «viejos» de parenta o cincuenta años, a los que, a veces, ya les cuesta hallar colocación y a quienes todavía no se puede conceder una pensión de ancianidad.

Cada edad de la vida tiene su valor y su sentido. La vejez no es sólo una decadencia de la plenitud viril. No. Hay cualidades y virtudes que son especialmente propias de la senectud. Debe la sociedad esforzarse en situar debidamente al hombre en cada una de las etapas de la existencia y en recoger, junto a los frutos lozanos de la primavera, la cosecha tardía del otoño.

Y cuando, en absoluto, ya no dé frutos el árbol—«Somos árboles caídos!»... gime el viejo Borrás en el drama de Iglesias—, recordemos entonces la hermosa creación del escritor que acaba de morir, y esforcémonos, cada vez con una legislación más perfecta y con una mayor cordialidad social, en otorgar el justo amparo a toda ancianidad desvalida. Siempre es triste la miseria: lo sería doblemente en la postrera etapa del camino. Todos los naufragos de la vida deben encontrar apoyo en nuestra solidaridad humana; evitemos, sobre todo, el triste naufragio de quienes se hallan al final del viaje, cerca ya de las playas misteriosas de la otra ribera.

LUIS DE ZULIETA

Aprendiz. Se desea en la «SASTRERIA AZNAR», Carlos III, 12, Principal.

Lecciones de amor

Cartas a Rosa

Barcelona 15 octubre 1928.

No ha recibido carta tuya. No importa. Es decir, no importa para que yo te escriba. No soy orgulloso ni puntilloso. Y a mayor abundamiento ya te dije en mi anterior que no se ría nunca más testarudo. Si no te escribiera por no recibir carta tuya sería puntilloso, y sería testarudo si me entercara en no escribirte. Me sabe mal que no me hayas escrito. Pero es de esperar que ya lo harás otro día. Hoy, con ello saldrá ganando el público (ya que cometo la torpeza de hacer públicas estas cartas), porque dentro de la intimidad del redactado de esta carta habrá también la libertad de conceptos al no concretarla en una simple contestación.

Pienso que si no me has escrito será por que has querido volver a leer mis tres cartas que te mandé anteriormente. Hará muy bien en leerlas otra vez. Y en releerlas más de una vez procurando dejar un intervalo de días o de tiempo cada vez que las releas. Así es más fácil que nos hagamos cargo de lo que se nos dice cuando se nos escribe. Me parece este un buen consejo y por esto te lo digo, y te perdono tu retraso en escribirme si ésta es la causa por la cual todavía no lo has hecho.

VEASE EN 4.ª PLANA LA CRONICA LOCAL Y LA SECCION TELEGRAFICA

birme si ésta es la causa por la cual todavía no lo has hecho.

No dejas nunca de contestar una carta que sea atenta y que no tenga que comprometerle, aunque le hayas de contestar desfavorablemente. Como tampoco negarás el saludo que te dirijan. Dejar de corresponder a ambas cosas es propio sólo de personas sin educación y modales.

Y tampoco escribas nunca lo que no sientes; así jamás tendrás que arrepentirte de haber obrado mal. Lo escrito siempre queda y sólo debe perdurar lo que estamos conformes y seguros de ello.

Un amor no debe mentirse nunca. Mucho menos por carta.

Las cartas comerciales casi nunca se con tradicen; sin embargo pueden llegar a con tradirse. Como se cambian las ideas políticas, religiosas y muchas cosas que constituyen la vida. En amor, puede éste matigrarse. Podemos llegar a no entendernos. Pero si se ha amado el amor que ha sido amor verdad jamás retrocede y siempre queda.

En este caso no tendríamos de qué arrepentirnos de haber escrito cartas amorosas. Y podríamos arrepentirnos mucho de haber las escrito sin sentir amor.

Pongo por caso: Yo he amado a una mujer con la cual no he podido llegar a enterderme. Si un día llega a mí el mal que puede hacernos una carta amorosa empleada para hacer mal, sufro este mal con resignación, porque recuerdo que es un amor que sentí de verdad y el mal que me causen lo añado a la cuenta de los sacrificios que nos cuesta un amor verdadero; y puedo así sufrir aquel mal con cierto gozo todavía. En cambio, si es una carta en la cual mentí amor la que me plan para hacerme mal; este mal lo sufro todavía doblemente. Porque me causa un perjuicio sin haber tenido un beneficio.

Y no quiero tratar de la moralidad en ambos casos, porque esto ya se comprende que sólo las personas sin ella escriben lo que no sienten.

Habiendo tratado ya a «grosso modo» en las cartas anteriores del sentido de afinidad, te dije que principiaría a hablarte de la elección; pero, me temo que si principio hoy re sultará esta carta demasiado larga; por lo tanto no me atrevo a comenzar y lo dejare mos para otra carta.

A modo de preámbulo antes de analizar este principio haré la observación de que, con muchísima razón, no creemos los hombres en la bondad de las mujeres que para elegir su esposo han rodado demasiado de un hombre a otro en amoríos y han pasado bastante tiempo teniendo siempre novios nuevos.

Quiero, querida Rosa, recordarte un cantar sobre el particular. Es una jota de tu tierra:

«La mujer que sale mala es como falsa moneda, va rodando de mano en mano y el más tonto se la queda.»

Si una mujer variable se conforma en ser mala, ¡allá ella! ya sabe el sendero que ha de seguir y el patíbulo donde ha de acabar y que si ella se aviene a ser mala, no todos los hombres quieren pasar por tontos... Ni todos los hombres lo son, como algu-

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entrameces variados
Pué de habas.
Bocadillos de ternera a la polaca.
Langosta salsa mayonesa.
Enc bellido de ternera.
Postres variados

Precio del cubierto Pesetas 5
Alkets 10 comidas clase superior 55
10 25
Abono mensual comida y cena (superior) 150
(especial) 110
Hospedaje completo, por día (tout confort) 10

MENU PARA MAÑANA

Entrameces variados.
Canelón.
Pué de habas.
Langosta salsa mayonesa.
Ternera a la polaca.
Postres variados

nas mujeres se piensan y pretenden que sean.

El amor lo perdona todo. Pero el amor es muy egoísta y lo perdona todo menos esto.

Y ya que esta frase me lo recuerda ahora, te diré que cuando te he dicho lo que te he dicho de escribir cartas escribiendo sólo lo que se siente, se me ha olvidado decirte que yo perdonaría, y bien perdonada, a una mujer que haya tenido un amor verdad y que se le malograse; pero jamás perdonaría a la mujer que se viese comprometida por un amor mentido.

La mujer que va rodando de mano en mano, ¿cómo es posible que llegue a sentir un amor verdad?... Ya dije en mis cartas anteriores que no hay que confundir el amor con el deseo.

Bien. Después de este pequeño preámbulo podré en las cartas próximas hablarte de la elección.

Tu eres joven. La juventud para la mujer es como las espinas de las rosas. Es traicionera y engañosa para una misma. Y como te tengo ley, querida Rosa, por esto te hablo siempre como lo hago, y con el solo propósito de que me lo agradecerás.

Las mujeres sois rosas... Rosas fragantes, bellas y tintadoras... Rosas fáciles de deshojar por el capricho presuntuoso de unas horas... Vuestra juventud son nuestras espinas... espinas que se clavan al prójimo y se vuelven contra vosotras mismas...

JOSE DE RIQUER PALAU

VENTA DE LOS LUBRICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintés - Carlos III 10

Aprendices:

Se necesitan un muchacho y una muchacha en el taller de calzado de la calle de Gracia, núm. 20.

Mecanógrafo

Trabajaría en oficina particular por las tardes.
Informes en esta imprenta.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES 24 OCTUBRE. SESIONES POPULARES SELECTAS a las 6 y a las 9 1/2 Tardes. QUINTETO: But. 40. Pal. 1'00. Gra. 50. Med. 20. Noche PIANO. Entrada única 0'30. No habiendo recibido «Entre gente bien» se pondrá la PEPRISS más formidable del año.

La Princesa de la Zarda

Super opereta de LEO STEIN de lujo inmenso por LIANE HAD y OSCAR MARION.
Estrenada en Mahón por la Compañía GARNIERI. «Ura» es garantía de éxito. Si ha visto U. ya esta cinta volverá. Si no la ha visto no pierda esta ocasión.
Sábado: «La odisea de una duquesa». Pronto: «El peregrino» por Charles Chaplin (Charlie).

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 27 octubre. SESION DE GRAN MODA a las 9 y media. TERCETO MAHON. EI EMOCIONANTE DRAMA MARINO, dirección de Baroncelli, edición CINEROMANS.

¡ F U E G O !

Versión dramática, colosalmente filmada basado en el amor en pugna con el deber por la Patria, cuyas principales escenas se desarrollan en Tolón y costas de Africa.
Proyectada durante ocho semanas con ruidoso éxito en la «Sala Marivaux» de París. Auténtico hundimiento de un yate de gran porte. Avances franco-españoles en Africa.
Bombardeo de las costas marroquíes por las escuadras española y francesa.
Domingo: Sesiones a las 5 3/4 y 9 1/2. Precio: Sábado y domingo tarde: Pra. 50 Gra. 0'55. Domingo noche: Preferencia numerada 0'55. General 0'30. Medias 0'20.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 25 DE OCTUBRE DE 1928
6 tarde con Quinteto. 9'50 noche con piano

La hermosa comedia de amor y aventuras.

Paris, Caubourg, El Cairo... y El Amor

por la bellísima JANINE LIEZER y GABRIEL CRAVONE
Tarde: Plateas y principales 1'50. Segundos 0'50. Butacas 0'50. Entradas 0'35. Media 0'20
Noche: Plateas y principales 1'00. Segundos 0'30. Entradas 0'50.

PROXIMO DOMINGO: Los Maestros Cantores

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

SABADO 27 OCTUBRE 1928.

Noche a las 9 y media

SESION DE GRAN MODA CON ORQUESTA

La famosa marca EMELKA presentará a sus renombrados artistas alemanes, muy conocidos en esta ciudad, LEE PARRY y HARRY LIEDTKE en su última y extraordinaria superproducción

REGINA

según la obra «La tragedia de una mujer» de éxito enorme en todo el mundo.
PRECIOS: PALCOS 1'25. BUTACAS 0'40. GENERAL 0'50. MEDIAS 0'10
NOTA: A pesar del enorme coste de esta película no se aumentarán los precios.

Suprima intermediarios y compre directamente

Bicicletas

Motos

Automóviles

Camiones

Motores-Marinos

Canoas-Automóviles

Motores-Industriales

Al precio de fábrica vende
la Agencia **Peugeot**

JUAN OLIVER Y ORDINAS

Avenida Alejandro Rossello - 51.

PALMA

TRIANON

JUEVES 25 OCTUBRE. SESION DE GRAN MODA a las 6 de la tarde con SEXTETO
UNA GRANDIOSA PRODUCCION «UFA»
ESTRENO de la magnifica cinta de tan acreditada marca titulada

EL CORSARIO

Para limpiar el «Mare Nostrum» de las naves piratas que lo infestaban, armáronse en corso las galeras mercantes que habían de cruzarlo; pero a tales desmanes se entregaban los «Corsarios», que, al fin, hubieron de ser perseguidos con más saña y dureza que los mismos piratas, por los soldados de las tropas reales.
Creación del eminente PAUL RITCHTER, el famoso intérprete de «SIGFRIDO».
Precios: Palcos platea, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento 0'50.
Entrada general 0'55.—Media entrada, 0'20.
Próxima semana: El colmo de los éxitos. La película de la suprema elegancia

La terrible Lola. Pícarosa historia de una colegiala.
PRONTO: NAPOLEON. NAPOLEON. La película de la grandiosidad.

Un artículo de Castrovido

(De «Heraldo de Madrid».)

«Ya está en Madrid Chaves Nogales. Bien venido sea. Ha ido a Rusia y ha vuelto de Rusia, que ha corrido del Báltico al Caspio en aeroplano.

Ha utilizado un medio moderno y ha podido, gracias a eso, viajar con rapidez. Pero el mérito del viaje está en el hombre Chaves Nogales, y no en el vehículo que usó.

Pasa en literatura lo que en la guerra: importante es la aviación, el submarino, el autómvil, los explosivos, los cañones de alcañe y de repetición, los gases asfixiantes; pero lo esencial no es eso, sino lo más antiguo, el hombre. No cabe duda de que los chismes mecánicos que llevan rapidísima mente de un punto a otro son utilísimos para viajar, y que la estilografía es bonísimo invento, y que las máquinas de escribir ahorran tiempo en la lectura de manuscritos de letra endemoniada, y que la linotipia es mejor que las letras de plomo y las cajas con sus cajetines; pero para escribir literatura, blemente de viajes, lo principal es el hombre. La única diferencia es que la guerra exige al hombre valor, fuerza, agilidad, resistencia, sobriedad, y la literatura le pide arte, cultura, talento, don de ver y don de contar lo que ha visto.

Los chicos de la vanguardia se extasiaban con el motor de explosión, con el avión, con el auto, con la pista para automóviles, con la telegrafía sin hilos. No es desdeñable nada de eso; pero no es lo principal, ni menos lo esencial.

Enrique Heine viajó a caballo, en diligencia, en silla de postas o a lomos de un mal «rocín», y hasta ahora sus cuadros de viaje son muy superiores a lo que nos está contando en «La Gaceta Literaria» Jiménez Caballero. Y no hay desentusiasmo para este querido amigo mío en el argumento comparativo.

Chaves Nogales, desde su aparato volador, ha escrito dos o tres páginas bellísimas; aquella en la cual compare las ciudades con el cielo estrellado y la visión desde lo alto de la tierra rusa; pero lo más bello lo ha escrito después de apearse o de aterrizar, andando por ciudades, campiñas y minas. Si el aeroplano no hubiese llevado a un Chaves Nogales, el viaje carecería de toda trascendencia política, social y literaria.

He leído con admiración y encanto lo que escribió en París. lo que escribió en Berlín—¡oh, la descripción de las rondas conmemorativas de la República en su aniversario!—, lo que ha escrito en Rusia, ya al toparse con un soldado rojo, ya al tratar con una joven

zuela bien pertrechada de armas, ya el constatar la falta de lo superfluo, bien el echar de ver la etiqueta comunista, ora en Moscú, ora en la capital de Georgia, así en las minas como en los sanatorios.

Cuando leí el libro de Fernando de los Ríos me coliqué frente a la dictadura del proletariado. Hoy he cambiado mucho. Dictadura por dictadura prefiero la del proletariado bolchevique a la de Mussolini y el fascismo. Desde el zar Alejandro fué Rusia la reserva de la reacción; hoy es la reserva revolucionaria.

Me repugna de la Rusia soviética la Política omnipotente, irresponsable, cuya descripción constituye otro de los aciertos de Chaves Nogales.

Seguramente que ha un libro con estas observaciones y con las reflexiones que le sugieren y está escribiéndolo. Ardo en deseos de leerlo.

ROBERTO CASTROVIDO.

UN BANQUETE ORIGINAL

Para conmemorar el aniversario del nacimiento de Confucio

Londres 16.—En uno de los principales hoteles de Londres, ha tenido lugar un banquete que puede calificarse de único en su género.

Al citado banquete, que ha sido presidido por el doctor Chen Huan Chang, han asistido los cristianos, musulmanes, indios, hebreos y creyentes de la religión de Confucio y de otras religiones.

Dicho acto se ha organizado para conmemorar el nacimiento de Confucio, acaecido hace 2.476 años.

El doctor Chen Huan Chang que ha presidido el acto es fundador de la Asociación Confuciana, senador de China y rector de la Universidad de Pekín, habiendo venido a Europa para tomar parte en la Confederación general de religiones de Ginebra.

El doctor Chen acudió al banquete vistiendo una gran túnica de seda blanca y negra y recibió a los concurrentes en una gran sala del hotel, adornada con dibujos y cuadros sobre la vida y obra de Confucio. Antes de sentarse a la mesa se postró nueve veces ante la imagen de Confucio, tocando la alfombra con la frente, según la usanza china.

Entre los numerosos invitados al acto figuran los ministros de China y Persia, otros diplomáticos extranjeros y numerosas personalidades británicas.

Un milagro de la Virgen del Pilar

«El Liberal» de Madrid, copia de «El Siglo Futuro» lo siguiente:

«El milagro de Calanda»

Miguel Pellicer Blasco nació en Calanda, provincia de Teruel y diócesis de Zaragoza, en la comarca del Bajo Aragón, el día 25 de marzo de 1617, llamándose sus padres Miguel y María, quienes le educaron en el temor de Dios y en el amor a la Virgen del Pilar, y posteriormente agregaron al nombre de Miguel el de Juan, llamándose Miguel Juan.

A los diez y ocho años, Miguel Juan marchó a Castellón de la Plana, donde estuvo al servicio de su tío materno Jaime Blasco. Cierta día tuvo la desgracia de ser atropellado por el charrón o carro cargado de trigo que conducía, pasándole por encima de la pierna derecha, que resultó del accidente gravemente lesionada.

Para su curación fué llevado Miguel Juan al hospital de Valencia, de donde salió a los cinco días paseportado para el hospital de Nuestra Señora de Gracia de Zaragoza. En este santo hospital, el cirujano licenciado don Juan Estanga, creyendo imposible evitar la gangrena, cortó a Miguel Juan la pierna herida por debajo de la rodilla, a fines de 1637.

Antes y después de la operación, Miguel Juan se encomendó a la Santísima Virgen del Pilar, de la que era muy devoto, y unta base la parte dolorida por el corte con el aceite de las lámparas del templo de María, en cuyas puertas pedía limosna, por haberse quedado inútil al sufrir la amputación de la pierna.

habiendo ido a ver a sus padres a Calanda, la Virgen del Pilar le restituyó sana la misma pierna cortada hacía ya dos años y cinco meses, sobre las once de la noche del 29 de marzo de 1640.

Es cierto este milagro y nadie puede negarlo. Su proceso incoado en 5 de junio de 1640, consta de 203 folios que contienen las declaraciones juramentadas de muchos testigos, entre ellos del licenciado Estanga, que cortó la pierna; de Diego Millaruelo, maestro en cirugía, que ayudó a cortarla; de los vicario, beneficiado, capellán, jurados, justicia y notario de la villa en aquel tiempo, de los padres, vecinos y amigos de Calanda y fuera de ella, que trataron a Miguel Juan antes y después del prodigio.

La sentencia aprobatoria del proceso y de declaración del milagro fué dada en abril de 1641 por el excelentísimo señor don Pedro de Apsola, arzobispo de Zaragoza.

Compañía Protectora de la Sociedad General de Alumbrado

Por acuerdo de esta Junta de Gobierno se pone en conocimiento de cuantas personas quieran consumir gas, elemento tan conveniente y práctico para calefacción y cocina, y no tengan ramal hasta sus casas o pisos que la Compañía Protectora efectuará gratuitamente la instalación desde la oficina central de la calle hasta el contador, incluso éste.

Esta concesión será valedera solamente hasta final del presente año.

Para avisos pueden dirigirse a plaza de España número 50, de 9 a 1.

Mahón 24 de octubre de 1928.—El Presidente, M. Terrés.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 17 de septiembre de 1928

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Villalonga, asistiendo los señores de Salort y Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Aprobar también para su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia, el extracto de acuerdos tomados por esta Municipalidad durante el mes de agosto próximo pasado.

Formar con arreglo al artículo 250 del Estatuto y quinto y sexto del Reglamento de 14 de mayo último la planilla y escalafón del personal de este Ayuntamiento en sus tres ramas de Funcionarios y Empleados Administrativos, Técnicos y Subalternos para su debida publicación en el propio Boletín Oficial de Baleares.

Nombrar al apoderado de este Ayuntamiento en Palma don Francisco Pizá, Delegado para recoger del archivo provincial las Cuentas Municipales de este Ayuntamiento y revesarlas convenientemente.

Autorizar a don Juan Pons Pons para reformar el portal y la acera de la cochera que posee en la calle de Mahón número 46.

Pedir a Obras Públicas la autorización necesaria para reformar el chafalán de la parte oeste del camino o ramal que desde esta población conduce a la carretera general de Mahón a Ciudadela.

Y se levantó la sesión.

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo sábado 27 actual el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullola y Olivér, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de noviembre próximo, el día 25 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común, con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 6 de octubre 1928.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V.º B.º—El Coronel Presidente, Vidal.

VEASE EN 4.ª PLANA LA CRONICA LOCAL Y LA SECCION TELEGRAFICA

El Hogar del Porvenir

Sección de Mahón

Esta Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción, abre un concurso para proceder a un recorrido general de la casa calle Mariscal Ech, números 38 y 40, de esta ciudad, cuyo pliego de condiciones está de manifiesto en casa del Representante (Plana, 26) a disposición de los interesados, diariamente de once a quince, hasta el 31 del mes corriente, procediéndose al día siguiente a la adjudicación de las obras al mejor postor.

Mahón 25 de octubre de 1928.—Por A. del Consejo de Administración.

LA COMISION LOCAL ASESORA,

Para vender

Casa con huerto en la carretera de San Luis.
Informes de 1 a 5 tarde en la calle de San la Rosa, 35.—Mahón.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 23 octubre de 1928

Francos cheque	24 40
Liras id	51 17
Dollars id	6 215
Liras id	52 60
Interior serie A.	75 60
id. B.	75 60
Amor. 5 p 100 serie A 1920	96 00
id. B. 1920	96 00
Exterior serie A.	91 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 5 p 100 1922	000 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 p 100	78 50
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	94 80
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	94 40
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	125 60
id. Alicante id	000 00
id. Andaluces id	00 00
id. Orenses id	41 75
id. Colonias id	156 50

Redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 23 octubre

Amortizable 5 p 100 A. 1920	96 20
id. B. 1920	96 10
Interior 4 p 100 A.	75 60
id. B.	75 55
Amortizable 5 p 100 A. 1917	94 80
id. B. 1917	94 80
Exterior 4 p 100 A.	91 00
id. B.	90 80
Obligaciones Norte Prioridad.	78 50
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	78 75
Transatlántica 4 p 100	91 00
id. 6 p 100 1920	000 00
id. id. 1922	105 75
Andaluces 2.ª serie fijo	67 00
Francos cheque París	24 40
Liras id Roma	52 60
Dollars id New-York	6 215
Liras id Londres	50 17

BOLSA DE MADRID DE 25 OCTUBRE 1928

Cdes. B. Hip. España 4 p 100	94 75
id. id. 5 p 100	99 50
id. id. 6 p 100	112 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dícto	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Empto. 100 p 000 mas.	100		
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45 p. 000 plas.	100		
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100	101	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías.	10	14	
» Crédito Mercantil de Menorca	50	70	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10	15	

LLOYD SABAUDO

BARCELONA. SUD AMERICA

TRAVESIA 12 1/2 DIAS

SUPERTRASATLANTICOS

CONTE ROSSO

26 OCTUBRE

CONTE VERDE

16 NOVIEMBRE

Estos vapores disponen de médico y personal sanitario español

Agentes Generales en España:

HIJOS DE M. CONDEMINAS

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián
Almería - Palma

Agente en Menorca:

Andrés Vives Campomar

Rampa de la Abundancia, 20. - MAHON

PURGANTE DE AZUCAR DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuanto quieran tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón, don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, nº 5



Para Aceites de Tortosa

Riquísimos, puros de Oliva garantidos, recibidos directamente del cosechero

CASA FERRE. - Mahón

Almacenes los más importantes de la isla, ventas al por mayor y menor, despacho y encargos Pintor Calbo, 25, Almacenes Andén Poniente 57, 58, 44 y 45. Servicio a domicilio.

Crónica local y general

LA POLITICA Y LA FAMILIA

Baldwin padre y Baldwin hijo

El hijo, laborista, y el padre, jefe del Gobierno conservador inglés

Londres 18.—El primer ministro del Reino Unido de la Gran Bretaña, mister Baldwin, ha inaugurado ayer en Dudley el nuevo Ayuntamiento y el monumento conmemorativo de la Gran Guerra.

Fue recibido en la estación por el jefe de los conservadores locales, rodeado de la plana mayor del partido.

Dicho político le presentó a varias personas notables de la población, y por último hizo lo mismo con un joven que se había mantenido un poco apartado, diciendo: —Aquí le presento, señor, a mister Baldwin, candidato del partido laborista por este distrito en las próximas elecciones.

El presentado se adelantó, y dijo con desentusiasmo: —Es cierto, papá. Llevo muy bien los trabajos de propaganda, y estoy seguro de derrotar al candidato conservador que presentará, y que seguramente será un individuo de pocos alcances.

Baldwin padre le miró atónito y luego respondió: —¿Pero cuándo acabarás de darme disgustos, hijo mío? — Cuando dejes de ser conservador, papá, e ingreses en el partido laborista—contestó el hijo—. Ya sabes que el partido conservador es el partido de los ególatras y el de las personas poco inteligentes.

El padre se echó a reír, adelantó un paso y estrechó a su hijo contra su corazón: Luego separóse de él, le dió un apretón de manos y exclamó: —¡Que tengas suerte en las elecciones, hijo mío, y que te sonría la victoria!

Y le volvió la espalda. Y entonces el jefe de los conservadores locales continuó las presentaciones. Varios periódicos, comentando esta escena, recuerdan que en los días que precedieron a las pasadas elecciones generales Baldwin hijo, que presentaba su candidatura contra un candidato conservador, en nombre del partido laborista dijo en un mitin: «Inglaterra está muy mal gobernada, y no me extraña, porque es mi padre quien la gobierna, y no me negarán mis oyeses que yo tengo motivos para conocer a mi padre y saber que es incapaz de gobernar bien.»

En aquella ocasión, Baldwin padre se enfadó mucho; pero, por lo visto, luego se le pasó el enfado, y recientemente afirmó que es lógico que su hijo, dada la edad que tiene, sea laborista; pero que cuando llegue a viejo se hará conservador.

UN CONTRABANDO GIGANTESCO

Los negros vendían los diamantes a cinco reales

Y creían hacer un buen negocio

Londres 18.—Despachos de Pretoria, capital del Transvaal, dan cuenta del descubrimiento de un formidable negocio de contrabando de diamantes.

La Policía sudafricana y los altos empleados del Sindicato de productores de diamantes, titulado Compañía De Beers, sospechan que muchas piedras preciosas, procedentes de los nuevos yacimientos diamantíferos descubiertos en el territorio de Namaqualand eran introducidas clandestinamente en el Transvaal, y vendidas baratas a algunos «prospectores», que les presentaban luego a las oficinas matriculadoras como si hubieran sido halladas en sus propios «cairns».

Fueron adoptadas medidas para sorprender este contrabando, y días pasados fué detenido un «prospecteur» que se dedicaba a transportar diamantes de Namaqualand, escondiéndolos en los motores de los seis autocamiones que poseía.

Dicho individuo tenía a sus órdenes 20 negros que le ayudaban fielmente. Los indígenas del Namaqualand vendían los diamantes que encontraban con arreglo a tarifas verdaderamente extraordinarias, pero que les parecían ventajosísimas.

Toda piedra preciosa que podía pasar por el cuello de una botella ordinaria de whisky les era pagada con un chelín, y cuando no podía pasar por el cuello de la botella, con dos chelines y seis peniques.

Estos diamantes eran luego vendidos por docenas y aun centenares de libras esterlinas.

Los automóviles procedentes del Namaqualand llevaban «parentemente» mercancías, y todos ellos dirigíanse al distrito de Michtenburgo.

Uno de los «prospecteurs» que se dedicaba a comprar diamantes a los indígenas de Namaqualand y a venderlos luego en el Transvaal como procedentes de los yacimientos enclavados en esta región realizaba un beneficio neto de tres millones por semana.

Se calcula que más de 50 personas se han hecho millonarias en pocos meses con este contrabando de diamantes.

El Gobierno y el Sindicato Diamantífero se proponen perseguirlos ante los tribunales y hacerles pagar colosales multas.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 24 a la 1.30.

España al día

Noticias y sucesos

De Montjuich

Barcelona.—Hoy se inaugurará el tren fuertemente de Montjuich.

La delegación de Dinamarca se ha quedado con dos mil metros cuadrados del terreno destinado a la Exposición Universal e Internacional de Montjuich.

El señor Lerroux

Madrid.—Don Alejandro Lerroux se encuentra mejor. Los informes que sobre su estado emiten los facultativos son francamente optimistas.

Debidamente autorizado por el médico de cabecera el jefe de los republicanos radicales ha empezado a levantarse.

Barcelona.—Han marchado a Madrid los presidentes de las juventudes republicanas radicales. Ven para saludar al señor Lerroux y dedicarle una prueba de afecto mediante un delicado obsequio que ofrecerán a la señora del jefe republicano radical.

Los buenos se van

Alicante.—Ha fallecido el veterano y condecorado republicano don Juan Botella.

Fue director de publicaciones, centros y entidades del partido y actuó siempre como un luchador enérgico y decidido.

Del mundo oficial

Las Canarias merecen más atención

Madrid.—Al abandonar la ciudad de Las Palmas, para regresar a la Península, el marqués de Estella ha dado una nota oficiosa sobre el archipiélago canario.

Confiesa que aquella provincia merece más atención de la que hasta ahora le han prestado los gobiernos y lamenta no haberla visitado antes.

Muere el que mató a sesenta

Burgos.—Ha fallecido Gregorio Mayoral que ejerció por espacio de largos años como funcionario de justicia el cargo de ejecutor de las sentencias de muerte.

Aquel funcionario judicial en el ejercicio del macabro aunque legal cargo de verdugo mató en garrote desde el año 1892 a sesenta personas, entre ellas el famoso Angiolillo, el que dió muerte al señor Cánovas del Castillo.

Angiolillo fué ejecutado por Mayoral en Vergara.

El maharaja de turno

El maharaja de Pailala ha salido de Madrid para París.

El susodicho príncipe indio desiste de efectuar el viaje por Andalucía que tenía en proyecto.

Disposiciones

Se ha concedido personalidad jurídica a las juntas provinciales de sanidad.

Ha pasado a la reserva el general de brigada señor Gómez y García.

Se ha firmado una combinación de mandos y destinos que comprende al Instituto de la Guardia Civil y al cuerpo de Estado Mayor.

El Rey y la Asamblea

Madrid.—El Rey presenciará las maniobras de la escuadra desde el crucero «Cervera».

El Presidente de la Asamblea Gubernamental Consultiva, señor Yanguas, ha convocado a sesión plenaria para el lunes próximo.

Información mundial

De todo y de todas partes

Huelga marítima

Marsella.—La huelga de descargadores del puerto se ha extendido considerablemente. No obstante con la intervención de los marinos de guerra han salido tres vapores.

Política griega

Atenas.—El jefe del Gobierno señor Venizelos ha leído ante el Parlamento la declaración ministerial.

Ha sido aprobada por unanimidad.

Trafalgar

Londres.—Se ha conmemorado con la solemnidad tradicional el aniversario de la batalla naval de Trafalgar.

Se han llevado coronas, flores y laureles a la columna que perpetúa el recuerdo del almirante Nelson.

Política alemana

Berlin.—Ha sido elegido jefe del partido nacionalista el señor Hugenberg.

Según Marx tal designación constituye un peligro para la República alemana.

También opina así la prensa francesa.

Atentado contra Smith

Nueva York.—Entre Ohio e Indiana fué el rotoado el tren en que viajaba el señor Smith en excursión de propaganda de su candidatura para la presidencia de la República.

Los agresores hicieron una descarga cerrada en el momento en que dicho candidato se asomó a la ventanilla para contemplar la enorme cruz de hierro iluminada erigida por el ku-klux-klan.

El señor Smith resultó ileso.

Anciano sabio y venerable

Washington.—Acaba de cumplir la edad de ochenta y un años el sabio y bondadoso inventor Edison, un santo de la ciencia.

Con tal motivo el Presidente de la República señor Coolidge ha felicitado al anciano sabio y el ministro del Tesoro le ha condecorado en nombre del pueblo con una medalla y muy valiosa cruz de oro.

¡Agua va!

Bombay.—En esta región y en un extenso radio cae un espantoso diluvio.

Las vías férreas están inundadas en una longitud de ochocientos kilómetros.

Los Deportes

BOXEO

Triunfo de Hilario Martínez

Cablegrafía de Nueva York que el pugil español Hilario Martínez ha resultado vencedor en el combate con el conocido boxeador Murphy.

La victoria de Martínez ha sido por descalificación de su contrincante en el séptimo round.

FOOT-BALL

El Barcelona multado

La Federación Catalana de Clubs de Foot-Ball le ha impuesto al Barcelona una multa de mil pesetas por defectos de organización en el partido que jugó el domingo con el Deportivo Español.

Cinco curiosidades premiadas

Nueva York.—El vencedor del concurso de noticias curiosas, organizado por un diario neoyorkino, ha publicado las siguientes:

Primera. En Francia tan sólo se fabrican doce clases diferentes de queso; sin embargo, en la nomenclatura de este artículo figuran 250 nombres diferentes.

Segunda. En Shanghai existe un Banco servido por y para mujeres exclusivamente, lo que demuestra que en feminismo los chinos pueden darnos muchas lecciones a los occidentales.

Tercera. Según un sabio profesor el cuerpo humano está formado por unos 26.000 millones de células.

Cuarta. Durante lo que va de año se han visto en los tribunales de los Estados Unidos 17 procesos por brujería.

Quinta. En los Estados Unidos hay dos millones de muchachos menores de veinte años que ganan su sustento sin necesidad de ayuda alguna para vivir.

Sexta. Un científico médico de Inglaterra ha calculado que la bostehola que se produce en las calles de Londres durante la noche, distrayendo a los que duermen, produce daños a la salud de los que madrugan para trabajar que pueden evaluarse en dos millones de dólares.

Juan Romeu Cuallado

Doctor en medicina y Cirugía. Médico, por oposición, del Cuerpo de Sanidad Militar Inspector Municipal de Sanidad, por oposición. Ex-Alumno Interno numerario, por oposición, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia. Perito Químico por revalida. Consultor Médico de la Delegación de la Cruz Roja Española, etc., etc.

Especialista en las enfermedades de las Vías GENITOURINARIAS de ambos sexos y Cirugía operatoria en general.

Consulta de once a una de la mañana los días laborables, y de diez a once los días festivos.

Calle de San José, número 87.-Mahon

OBRA NUEVA

Código Penal

Real Decreto-Ley de 8 de Septiembre de 1928 Edición Oficial

Precio: SIETE PESETAS

Véndese, en esta Ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

De viaje

A bordo del vapor rápido «Jaime II», embarcaron ayer tarde para Barcelona el Director Médico de Sanidad Exterior de este puerto, don Francisco Aristoy Santo, acompañado de sus dos hijitos y dos hermanas, don Rafael Taltavull y señora, don José Hernández Camps y el jardinero municipal nuestro amigo don Juan Riuadvets con un nieto suyo.

También marcharon con licencia cuartel maestro 400 soldados de los disintos cuarteles de esta guarnición.

En total había 457 pasajeros.

Apertura de curso

El Ateneo Científico, Literario y Artístico celebrará el próximo viernes día 26, a las seis y media de la tarde, la apertura de curso, acto que tuvo que ser suspendido la semana anterior por ausencia del señor La fuente, encargado del discurso inaugural, motivada por la desgracia que sufrió su hermano político el capitán don Francisco Hernández.

Aceites Lubrificantes MONOPOLIO

AL POR MAYOR

ANTONIO JUAN CLAR

Bastión, 30. — Andén Levante, 17

A propósito de Canarias, Mahón

Como verá el lector de nuestra sección telegráfica, el marqués de Estella declara que Canarias merece más atención de la que el gobierno presta y lamenta no haber visitado antes aquella provincia.

Seguramente la misma reflexión le sugerirá el general Primo de Rivera la visita a esta isla si algún día la realiza y si en tal caso sus asesores oficiales saben informarle bien y debidamente.

Porque no cabe dudar que esta Menorca, siempre preterida, merece también mayor atención de la que se le presta y debe ser visitada cuanto antes a fin de una vez comprobado lo que decimos atenderla cumplidamente.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Intentan comunicar con Marte

Las autoridades inglesas de correos están cooperando en los experimentos científicos para tratar de comunicar con el planeta Marte.

Se enviará un mensaje desde la estación de Rugby, la semana próxima, con longitud de onda de 18,500 metros.

Los técnicos de correos aguardarán la contestación en una estación especial receptora de ondas de 50.000 metros.

La Administración de correos cobrará un chelín y seis peniques por palabra, al doctor Robinson, que ideó el experimento.

De la Fábrica del Gas

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que la Fábrica del Gas publica en otro lugar de este número concediendo ramales gratuitos para la instalación del gas en las viviendas.

Con estas facilidades serán, seguramente, muchos los que aprovecharán la ocasión para disponer de un elemento tan conveniente como el gas para las amas de casa.

Comisión Municipal Permanente

Presidida por el señor Alcalde, don Antonio Victory, debe reunirse hoy, a la hora de costumbre, en sesión ordinaria, la Comisión Municipal Permanente.

Se examinarán y resolverán, si procede, los asuntos pendientes incluidos en el despacho ordinario.

Cose el vientre con una gasa dentro

En un diario de Barcelona se publicó una noticia fechada en San Sebastián el día 19 del mes en curso y que decía así:

«El abogado donostiarra Fernando Vega de Seoane ha presentado una querrela criminal por imprudencia temeraria contra un conocido médico francés residente en aquella ciudad y que dirige una clínica.

Funda la querrela en que realizó una operación de peritonitis a un enfermo y que al terminar la operación dejó olvidada en el vientre del paciente una gasa de algún tamaño, que produjo la infección y determinó la muerte del enfermo.

Según se dice, practicada la autopsia se ha encontrado en el vientre del cadáver un gran trozo de gasa.»

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Obras municipales

Se han rellenado los múltiples baches que había en el piso carretero de la calle de Prieto y Caules.

Podría hacerse un repaso en el de la calle de San Jorge, en donde hay también bastantes depresiones.

Hemos observado que ha sido cerrada con sillares la puerta del mingitorio de la Avenida de la Independencia. Suponemos el cierre debido a las obras que se efectúan en un almacén contiguo por el que cruza el acantilado de la Avenida de la Independencia.

Es de esperar que no se tardará más días que los precisos absolutamente en abrir aquel mingitorio de tanta necesidad en el mencionado sitio.

Repris monumental UFA

La Princesa de la Zarda

Miércoles en el VICTORIA

Subasta de dos caballos

Mañana a las 11 en el Cuartel de Santiago (carretera de San Luis) se venderán en pública subasta oral de pujas a la llana dos caballos de desecho del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca.

Lo recordamos para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Información militar

GALA.—Con motivo de celebrarse el cumpleaños de la Reina hoy las fuerzas que guardan esta isla visitan de gala, ondea el pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvas de la fortaleza de Isabell II se hacen las que está prevenido.

ESQUELAS PRACTICAS.—Con independencia de la Memoria anual de Instrucción los Jefes de Cuerpo recibirán a Capitanía General, antes de 1.º de diciembre próximo, la Memoria de Escuelas Prácticas.

MANDO.—Habiendo regresado a Palma el Excmo. señor Capitán General del Distrito, cesa en el despacho de los asuntos de Capitanía General el Excmo. señor General Gobernador Militar de Mallorca don José Cabrinety Naverro que lo desempeñaba.

Servicio de la plaza por hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Imaginario. Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones. 10.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 6.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginario. 5.º Oficial de Artillería.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer tarde para Barcelona diez toneladas de carga; entre ella había varias jaulas con huevos, otras con 956 gallinas, 54 conejos, 389 pollos, 154 palomos, un automóvil, calzados, alpergatas con planta de goma y otras mercancías.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Consumo de tabaco

Según estadística reciente, nuestra nación gastó en tabaco en el año último 180 millones de pesetas.

La provincia de Barcelona fué la que más recaudó por su venta, que alcanzó a la cifra de 55.265.020/60 pesetas, siguiéndola en importancia las de Madrid, Valencia y Sevilla.

Los capitales, por orden de recaudación fueron:

Barcelona, 58 millones y medio de pesetas; Madrid, 54; Valencia, 14; Sevilla, 10; Bilbao, 9; Málaga 6; Zaragoza 5; Palma y Granada, 4; Castellón, Córdoba, San Sebastián y Murcia, 3; Alicante, Coruña, Gerona, Huelva, Lérida, Oviedo, Santander, Tarragona, Valladolid y Melilla, 2; Alava, Albacete, Almería y Burgos, 1; Avila, Cuenca, Segovia, Guadalejara, Huesca, Orense, Palencia, Pontevedra, Sorie, Teruel y Zamora, menos de un millón. Por último, el mayor consumo por habitante y provincia fué de pesetas 59,47 en Barcelona, 57,55 en Madrid y 50,05 en Sevilla, llegando hasta el límite mínimo de 8,04 en Orense.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior